København 18. maj 2017
Anbefaling om IUPAC kode til beregnet LDL-cholesterol

VUK har gennem DSKB modtaget forslag om, at der oprettes IUPAC kode til svarafgivelse af beregnet LDL-cholesterol. For at Sundhedsdatastyrelsen vil oprette en IUPAC kode til LDL-cholesterol, beregnet, skal der foreligge en national anbefaling.

Ud fra et kvalitetshensyn er det hensigtsmæssigt, at kunne skelne om et LDL-cholesterol analysesvar er fremkommet ved en direkte måling med de usikkerheder en sådan har, eller om svaret er beregnet ud fra målte værdier af total cholesterol, HDL-cholesterol og triglycerider for eksempel med brug af Friedewalds formel (LDL-cholesterol, beregnet = total cholesterol – HDL-cholesterol – (0,45* triglycerider)) og hvor usikkerheden kommer fra flere målinger. Samme gælder hvis man senere ønsker at bruge indsamlede laboratoriedata til forskning. VUK finder det derfor hensigtsmæssigt, at der oprettes en separat IUPAC kode til beregnet LDL-cholesterol.

Friedewalds formel til beregning af LDL-cholesterol har været evalueret i flere store studier og LDL-cholesterol værdier beregnet med Friedewalds formel indgår i flere internationale konsensus artikler og rekommandationer(1,2). Der er i 2013 publiceret en anden formel til beregning af LDL-cholesterol(3), der måske vil vise sig at give mere korrekte resultater, men denne er for nuværende ikke inkluderet i guidelines.

Konklusion
VUK anbefaler at der oprettes en IUPAC kode til beregnet LDL-cholesterol beregnet med Friedewalds formel. Senere kan man overveje en kode til den nyligt publicerede formel.
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